

資料來源／行政院農業委員會

2008年總統農業獎揭曉

農業創新獎：農友種苗公司 農業服務獎：萬雄博士

行 政院農業委員會主辦的2008（第三屆）

總統農業獎得獎名單出爐，台灣最大種苗企業農友公司與前農業試驗所所長萬雄博士分別榮獲農業創新與農業服務獎。



育種是非常費時的工作，一個優秀的品種要經歷十數年的栽培、選種，方能培育出來。



鳳山種苗研發場，負責創新育種與技術。（農友公司提供）



種子是創新育種的基礎，農友公司有控管濕度與溫度的種子倉庫，保護這些珍貴的資源。



萬雄博士重回中部造訪菸田，露出開心的笑容，並認真解說菸葉採收過程。

農友公司是台灣最具規模，也是率先走向國際經營的種苗公司，該公司鑽研瓜果育種近40年，並持續致力創新與研發，推廣之優良種苗多具有獨創性、實用性及經濟性，滿足生產者與消費者的實際需求；在經營方面，農友公司逐步國際化，不僅有完整產銷及服務制度，且依據各地自然環境研發新品種種苗，提高農民所得，造福國內外農民。農友公司堅持不斷創新，每年提撥10%營業收入供研



農友所販賣的種子，來自佔地廣袤的屏東萬丹自營場。

發工作，選育之品種屢獲國際大獎，提升我國國際知名度及種苗產業的地位，在全球許多大型種苗公司的環伺競爭下，該公司能有此輝煌成就，十分珍貴。

萬雄博士奉獻服務並深耕農業近一甲子，他育成抗病菸葉，解決50~60年代台灣因嵌紋病與白粉病肆虐的菸草產業危機，並配合稻田轉作政策，領導團隊育成單交玉米台農351號，紓緩當時飼料短缺之困境，其他尚育成45種新品種經濟作物；在任職農業試驗所所長16年間，從育種之創新、研究人員升遷制度、農試所之擴遷等，都有諸多貢獻，並對試驗研究的系統性服務建立基礎和典範，引進跨領域團隊合作方式從事農業研發；萬博士也不遺餘力推動農業的國際合作及發展，不僅培養許多農業英才，也廣邀國際著名農業專家來訪，深化農業交流。萬博士長年服務農業，人品與成就深獲各界肯定，堪稱「終身成就」。



萬雄博士所育種的萬國土，是第一代抗病菸種，圖為當時的萬國土菸田。



萬雄博士堅持不蓋二層以上的行政大樓，是為了便於以後的農業研究與育種工作。（台中霧峰農業試驗所，2007年11月攝）